Вестник Омского университета, 1997, Вып. 2. С. 110-111. © Омский государственный университет, 1997

Сказка

Н.А. Томилов

"Бай и Гульнара" Сказка сибирских татар*

Жил-был один бай. Было у него три жены. Имел он большое хозяйство и хороший дом. Как-то нужно было ему по торговым делам уехать надолго. Собрал он жен и дал им наказ: первой жене - за скотиной ходить, второй жене - крышу покрыть, третьей жене - дочь родить. И уехал.

Третья жена Гульнара была самая молодая и красивая. Две старшие жены завидовали ей и не любили ее. Когда родилась у Гульнары дочь, они выкрали ее, утопили в пруду, а в колыбель положили щенка. И написали они баю в письме, что Гульнара собаку принесла.



Вернулся бай, увидел собаку вместо дочери, не стал даже слушать объяснения Гульнары.

- Живи теперь одна в лесу, - сказал он и выгнал молодую жену из дома вместе с собакой.

Та походила по лесу, нашла там заброшенную избушку и стала в ней жить. Прошло несколько лет. Однажды в ее домишко зашел старик с длинной седой бородой и сообщил: Здесь в лесу в сосновом бору среди сосен растет одна яблоня. Кто сорвет с этой яблони яблоко и съест его, тот будет счастливым на всю жизнь. Но сколько людей не пробовали, не смогли сорвать яблоко до сих пор. Может быть, ты сорвешь, Гульнара?

Вздохнула та в ответ:

- Какое уж счастье без дочери и без любимого мужа.

И тогда собака сказала человеческим голосом:

- Я смогу сорвать яблоко.

Побежала она в сосновый бор, нашла яблоню, подпрыгнула и пеегрызла черешок яблока. Принесла собака яблоко и отдала Гульнае. Та посмотрела на него и стала есть яблоко.

В другой раз пришел снова седобородый старик и сказал:

- Упала вчера с неба звезда кто найдет ее, тот богатым будет.
- Я найду, проговорила собака человеческим голосом и через какое-то время принесла звезду Гульнаре.
- Зачем мне богатство без дочери и любимого мужа? и она положила звезду на полку.

В третий раз пришел старик и рассказал:

- В пруду живет, Гульнара прекрасная русалка. Знай, что это дочь бая и твоя дочь. Но принадлежит она злому водяному, и тот не пускает ее от себя никуда.

Побежала Гульнара к пруду, увидела русалку и в узнала в этой прекрасной девушке свою дочь. Стала он просить водяного:

- Отдай мне мою дочь, добрый водяной!
- Какой я тебе добрый, я злой водяной. Потому дочь тебе отдать мне нельзя.
- Милый водяной, залилась слезами мать, прошу тебя, верни мне дочь.
- Какой я тебе милый, я страшный водяной. Потому дочь тебе отдать мне ну никак нельзя.
- Душа-человек, еще пуще заплакала мать, умоляю, отпусти ко мне мою дочь.
- Какой я тебе человек, я водяной, ответил хозяин пруда.

Но он был доволен, что его привечали ласковыми словами да еще и человеком назвали.

- Ну, да, ладно, так и быть. Давай богатый калым выкуп за дочь, тогда я отдам ее тебе.
- Да, ведь у меня ничего нет. Чем же я тебе заплачу выкуп? запечалилась Гульнара, но тут вспомнила она о яблоке и звезде.
- А заплачу я тебе, добрый водяной, выкуп счастьем и богатством. А ну-ка сбегай, пес мой дорогой, в избушку.

Побежала собака и вкоре принесла яблоко и звезду. Отдала мать яблоко и звездубогатство водяному. Тот и отпустил русалку на землю.

И стали они жить в избушке трое - Гульнара, ее дочь и собака.

Однажды бай был на охоте в этом лесу, увидел избушку и зашел в нее. Гульнара узнала бая сразу, и тот тоже узнал ее.

- А кто же эта прекрасная девушка? Она очень похожа на тебя, Гульнара? спросил он.
- И на тебя тоже очень похожа, муж мой любимый, ответила Гульнара и, с трудом держивая слезы, рассказала ему свою историю.
- Жена моя любимая, бросился на колени бай, прости меня, неразумного.

Взял он с собой Гульнару, дочь, собаку и привел их к себе домой. Тех двух злых жен он прогнал с позором на чужую сторону, а сам с Гульнарой жил долго и счастливо.

* Основой для написанной Н.А.Томиловым сказки послужил фольклорный сюжет, записанный участниками этнографической экспедиции Омского государственного университета в июле 1977 года в д.Яр Ялуторовского района Тюменской области у сибирской татарки Хабибчамал Сабировой, 1913 года рождения.